

俄乌白人权倡导者与机构获诺贝尔和平奖



白罗斯人权倡导者比亚利亚茨基 (Ales Bialiatski)。(取自比亚利亚茨基面簿)

(早报讯) 白罗斯人权倡导者比亚利亚茨基 (Ales Bialiatski)，以及两个分别来自俄罗斯与乌克兰的人权机构，获得今年度诺贝尔和平奖。据路透社报道，

挪威诺贝尔委员会星期五 (10月7日) 在记者会上宣布，决定将奖项颁给比亚利亚茨基、俄罗斯“纪念” (Memorial) 机构，以及乌克兰公民自由中心 (Centre for Civil Liberties)，以表扬他们在捍卫白罗斯、俄罗斯和乌克兰人权、民主，以及三国和平共处方面所做出的杰出贡献。

委员会说：“得奖者代表了各自国家的公民社会。他们多年来一直倡导批评当权者的权利，以及保护公民基本权利。”

委员会主席赖斯-安徒生 (Berit Reiss-Andersen) 也呼吁白罗斯，释放被拘留的比亚利亚茨基，并强调诺贝尔和平奖不是反普京奖项。

观察家早前预测，得奖者可能跟乌克兰危机有关，包括俄罗斯反对派人物纳瓦尔尼 (Alexei Navalny)、海牙国际法院、联合国难民署、国际刑事法院。环保倡导者也可能获奖，但观察家也不排除奖项悬空的可能。(完)

联合早报

台国安会前秘书长：未来5至10年为大陆攻台机会之窗



当前台海情势紧张，不少国际战略专家都预估中国大陆可能在2027年对台动武。台湾国安会前秘书长苏起综合整理美国多方意见指出，未来五年、甚至10年将是美军军力转型的空窗期，也是大陆攻台的机会之窗。

据台湾《中国时报》报道，“台北论坛”星期四 (10月6日) 举行“美国保台的能力究竟如何？一看美国人怎么说”台湾安全讲座，由苏起主讲。

在中美对抗加剧，美国白宫高层多次宣称，台湾处于地缘政治的高风险，美国先进半导体完全依赖台湾，将置美国国家安全于险境之际，台积电创办人、同时也是台北论坛荣誉理事长张忠谋“意外现身”，不过他并未受台访，而是全程坐在台下，专注聆听苏起演讲。

苏起指出，美国国防部代理部长、五角大厦多份官方报告、多位前任高层官员与将军一致认定，大陆在东亚的优势

力，加上美国援台的地理距离，使美国在冲突爆发初期，很难阻止北京造成新的“既成事实”。台湾一旦变天，美国很难从军事与政治上再加以翻转。

苏起说，2000年台湾完全可以自保，不需美国协助。2008年解放军已能对台火力打击且局部封锁，2015年能全面封锁，2018年已能武力攻台，第一波可运送2万5000兵力入台。

他还预测，将来两岸可能发生意外摩擦，或因错估而衍生武力冲突，甚至北京故意制造军事冲撞来施压以解决两岸政治差异。

苏起分析指出，未来5年甚至10年将是美军军力转型的空窗

期，尤其接下来五年更是美国保卫台湾“青黄不接”的阶段。美国不可能在2030年以前完成反制武力的整备，更糟的是，美国将在2026年前汰除届龄的48艘军舰及256架战机，保台能力将更弱化。

苏起认为，美国接下来应该要做的事，是不要给大陆借口攻台，例如 (美国众议院议长) 佩洛西访台、 (实施) 《台湾政策法》。他同时也批评蔡政府的华府游说团队在背后“烧

火”。

苏起强调，北京不太重视武统台湾的“成本”问题，因为他们坚信中国人民比美国人民更愿意为台湾付出成本。北京也不重视“占领”问题，因为解放军战争经验不多，压制内部动乱却经验丰富。北京也不怕美国把“战略模糊”改成“战略清晰”，因为他们本来就假定美国会干预，并以打败美国干预作所有准备。(完)

联合早报



对象机 (Y-9情报收集机)

航空自卫队摄影